



## 寒风萧萧忆方敏

冷雨潇潇,寒风萧萧,参加宗法院王警方敏的追悼会,往事和好友的泪水,清泪水还是雨水,沉重、悲伤、叹息,不忍失去这位好朋友、好同事、好战友。透过雨帘,方敏那短发不失英俊、和蔼不缺,半普通半永康话的音容笑貌不时浮现在眼前。

方敏是4日晚上出事的,因心脏骤停,抢救无效离开了人世。那晚,是他今生的最后一场篮球比赛,法院工作的高强度让很多干警通过打篮球减压,作为篮球队长的方敏为此又增添了好人缘,以至于到殡仪馆送他最后一程的人中有许多球友,站满了大厅外的走廊和台阶。

因为我们驻法院纪检组与法院干警同一幢楼办公的缘故,加上大家共用食堂、会议室,我和方敏接触得比较多。方敏祖籍湖北武汉,他是南下干部的后代,参军从部队转业后,先是当一名汽车站职工,后来调到法院工作,曾任法警大队副大队长、大队长。法警不像一般警察那么为人熟悉,事实上他们贯穿每个案件的始终,从犯人的押解、看管、送审,到器械的管理、安全的保卫,他们与犯人接触很多,所以特别需要铁面无私、秉公执法的正气。仅是这一点,就让我很是佩服。当然,他留给我印象最深的是三件事。

2016年春天,我刚认识方敏不久,法院1号法庭开庭审理一起重大刑事案件,有被告16人,一般一名犯罪嫌疑人配备两名看管法警,总共48个人站在面积不大的庭审席上,较为拥挤,加上旁听者坐满观众席,安全的重担一下子让方敏的心揪紧了。其实,方敏在人员安排上,已把精干的力量用在看管骨干嫌疑人和几位较为强壮的嫌疑人,与市公安局巡特警大队、法院门卫及道路交警随时保持联系。庭审从早上一直延续到晚上,方敏在中午匆匆吃了快餐,刚好坐在我的对面,我问他能否休息一会,毕竟他是50多岁的人了,从早到晚连续站10个小时不好受,他说马上接着开庭,当过兵,没问题。一次次押解前的检查,他不厌其烦;一遍遍看管连续站立,他毫无怨言;一回回满头大汗,他随便用手擦擦,又投入紧张工作中。方敏深知法院工作无小事,他对《人民法院司法警察条例》32条内容非常清楚,特别是第八条,在法庭审判过程中,人民法院司法警察应当按照审判长的指令,对哄闹、冲击法庭,侮辱、诽谤、威胁、殴打司法工作人员、诉讼参与人或者其他人员等扰乱法庭秩序的,依法予以强行带离,执行罚款或者拘留。法警工作看起来没有什么惊天动地,平平凡凡、默默无闻,没有大事就是好事,组织给予方敏充分的肯定,他曾连续五年获得优秀公务员、两次荣立三等功。

2017年夏天,方敏和我聊起篮球比赛的事,我得知他为了法院篮球队花了不少心血,包括请自己的妹夫永二中体育教师经常来指点,篮球队员自己众筹一笔资金,每周二定期组织训练,他不上场时就当志愿者递矿泉水、毛巾。我因在几家单位工作过,说可以联系一下,凑五家机关部门开展一下五强赛,方敏说还是叫友谊赛吧。结果他和我一起,建了一个法院、广电、纪委、组织部、公安局篮球队微信群,也没有任何经费,以方敏为主,自己人找场地、自己人当裁判,有时与工作冲突,比赛服从工作,中间隔了一段时间,五支队伍车轮战下来,历经两个月,增进了友谊,更提升了水平。这一年的金华市法院系统篮球比赛,永康法院队获得第一名的那一天,方敏开怀大笑,不大喝酒的他痛饮三杯。

今年秋天,法院周一学习夜观看电影《信仰者》,方志敏对党无限忠诚、坚贞不屈的情节感染着每一位观众。我坐在方敏旁边,问了一个八卦的问题,他的名字是不是与方志敏有关?他说,还真是问对了,父亲看过方志敏的《可爱的中国》,对其中的一段朗朗上口:到那时,到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步,欢歌将代替了悲叹,笑脸将代替了哭脸,富裕将代替了贫穷,康健将代替了疾病,智慧将代替了愚昧,友爱将代替了仇恨,生之快乐将代替了死之忧伤。他的父亲把他取名方敏,从小就教育他要向方志敏学习,热爱党、热爱祖国和人民,方敏到法院工作后,一直把忠诚、为民、廉洁、担当牢记心头。

青山有幸埋忠骨,苍天落泪惜方敏。法院干警方敏的生命在56岁画上了句号。法院党组书记、代院长楼常青在悼词上说,方敏兢兢业业、无私奉献的一生,体现了法院人高尚的情操,说着说着,眼眶就湿润了。方敏80多岁的老母亲在儿子离世后,显得较为坚强,她擦干眼泪说,为有这样的好儿子、好干警而骄傲。

寒风萧萧,山河同悲。方敏是在寒冷的季节离开的,他的身躯与圣洁的雪地融化在了一起,就让雪衣为他遮盖,相信天堂不会太寒冷。

方敏,一路走好!

## 后吴

如果说永康是金华的富饶之地,后吴就像是一颗散落在青山间的一颗明珠。

后吴村位于我市南部历山脚下,村前有一座酷似屏风的巍巍青山,全村地势开阔而平坦,前有屏风映翠,后有锦溪迂回。是典型的依水傍山的江南丘陵谷地村落,是我市最大的行政村,这儿,碧水青山,环境幽雅,历史悠久,人杰地灵。建村以来,已有700多年的历史,在此期间,人才辈出,是中国历史文化名村,永康十景之一。

来到后吴,最值得看的就是,厚重的文化和宗祠,最让人心动的就是那一座座老屋和一条条青石板路铺就的小巷,它们写着光阴的故事和流逝,最让人赞叹不已的,就是那一座座老房子上雕花的门窗和屋檐。这些,总是让人想起那些过往岁月里的人们,感受着不一样的时代里,人们的生活、审美以及对生命的思考,还有当下社会里的浮躁。

或许尘世的风景中,当我们厌倦了那些浮华的人事,当后吴以一种古旧的样子、安静而又沉稳地出现在我们面前时,这时的心是感动的,感动于村中近百处祠堂厅堂、庐墅精舍和古屋老宅像蒙土的珍珠一样散落在巷弄之间。走近它,拂去尘埃,细细品味,你会发现,后吴村的坐落走向坐北朝南,背负锦溪,面临屏山,布局有序。房屋幢与幢相连,门廊相通,走廊呈井字形向东西南北四面八方对称伸展,几百间房连为一片,即使是下雪落雨,邻里街坊们相互走动也无需带伞,幢幢房屋之间高高的山墙是火灾天然的防范,建筑的古朴、大气、精致和实用,使你不得不感叹先人的勤勉、务实和智慧。

若看后吴的历史,就要从这个村子里的一座座祠堂说起。据资料记载,始建于明嘉靖二十六年(1547年),占地1140多平方米的吴氏宗祠,它分为前、中、后三个部分。建筑内的抬梁、斗拱、牛腿、雀替、蝴蝶木均刻有花鸟鱼虫、人物走兽、飞禽等。高深精美的浮雕栩栩如生,柱头、穿枋、檩条金珠彩绘,完整无缺。宗祠的中堂正中悬挂着堂号叙伦堂,意为思宗亲源远,叙伦理纲常;在上中厅内左右两旁挂着本族祖先历任的官衔和科举进士等匾额,意为显耀门庭;厢房外侧回廊四周挂满100多块匾额,意在昭示后吴曾经的传统和辉煌。还有其他的吴庭公祠、澄一公祠等等,无不体现着这个家族的兴衰和历史的变迁。

走过一座座后吴的祠堂,就像是触摸了一段段已经沉寂的历史,还用心去感受了一个个曾经优秀或者平凡生命的来过。这一生,当我曹一雪每个人无怨无悔走完了生命的历程,脚印刻下的是一行行的厚重和行走,我们的心也在这样的行走中,再一次回归到生命最初的安静。

此刻,正是后吴的秋色浓浓。当我们漫过后吴这个白墙黛瓦、古意浓浓的村落时,遐想满篇。看着这儿人们生活恬淡与富足,想到了人最终所欲所求的不过是摒弃繁华,回到生命最初的纯粹。辗转在青苔布满的石板巷弄,看着那几百年来老宅,无不让人感受到一种无声的倾诉和曾经的繁华与凋零。再看窗棂间、门板上,二郎探母、鱼跃龙门、喜鹊登梅、代代封侯,这些寓意吉祥的雕饰,也引导着、护佑着这个世风古朴的村落一代又一代的安康。

即使有游人来这儿,也没有搅乱这里安谧如一潭静水的生活。村里的人们依然带着对生活的满足,过着平凡的日常。这些,都让我想起《桃花源记》里的武陵源人,也想起了他们世界里的这种美好和幸福。再看老屋门前坐着的婆婆或者大伯,都带着一脸的祥和之气,安谧平地度过他们的春夏秋冬,岁岁年年,年年岁岁。

其实,后吴的文化底蕴也是非常的丰富。单不说几百年来厚重的历史和文化,光看现代文明浸润下的后吴,你就能看到文化的发展已经达到了一定的高度。民俗文化活动中,也得到了比较完整的挖掘和恢复。在民俗文化艺术节中,各种节目花样翻新、精美再现。除此之外,群众文化,也引人注目。让人在目不暇接之余,更能领略到作为国家级非遗项目的精彩。

人这一生,就是行走。当我们走在后吴的土地,可以在后吴摒弃城市的喧嚣和浮躁,放下心里的执念,后吴,就像是一块心灵的圣地,她指引着我们,走进她的腹地,亲近她的人文,感受她不一样的美和文明。而我,也在这一场与后吴的邂逅中,再一次放空自己的心灵,而后,在漫卷诗书中,寻一脉清泉,还给自己一份轻松和随意。



把美好的时光  
浪费在美好的声音里

永康日报社 永康市作家协会

## 诗人返乡入剡记之贵门流水(组诗)

孙昌建

深秋暖阳  
我在访友桥上等朱熹

溪水流过的红衣女子  
好像在浣洗枫树的倒影  
钓鱼的中年男子  
并不在意流逝的时间  
访友桥,我的友在哪里  
我喜欢的豆腐和年糕  
可能正等着一株青菜  
青菜是每天不可少的  
访友桥,我已经听到了熟悉的足音  
是的,再过两个月  
满山的梅花就会下一场大雪  
这时我们的朱老就会来了  
朱老啊,要是你不来,枫树长这么高  
也只是一种轮回  
要是你不来  
为什么青草在春天就会亮起来  
而我们读那么多书又有什么意义

## 诗人返乡入剡记

一树香榧  
因为生在贵门  
我便将它命名为贵榧  
我知道  
要让方言和普通话同时有趣  
正如用越剧来唱醉酒的贵妃  
难啊,我想起我的同事剡人全先生  
嗜糖,上课偶流清涕  
激动时会唱上几句孟姜女  
一下课就跟我讨论新诗的韵律问题  
难啊,正如一条剡溪  
不仅仅是沉淀和映照  
还要流动或干涸  
说到底  
入剡记就是诗人的返乡之旅  
是重新梳理和书写  
我们与土地和朱熹的关系  
不一定都要奔向海洋  
一条剡溪也足以让我  
让我在夜晚静静睡去

## 七绝·浙江永康

胡占凡

寻遍九州驻永康,  
便知巧匠天工藏。  
春秋剑倚轩辕鼎,  
锻就五金惊世强。

胡占凡,原中央电视台台长,现任中国文联副主席、中国电视艺术家协会主席。



传承中华文化  
弘扬国医国药  
山川大药房  
义丰号地址:望春东路86号  
电话:0579-87830120 87126908  
西站店地址:城北西路220号  
电话:0579-87117752

厂房出租  
7580花街330国道边有一幢2308㎡,一幢2706㎡,一幢2810㎡。13506598501 698501

厂房出租  
8104城中工业区兴达一路1100㎡单层,带办公楼。558733,13665869922

标准厂房出租  
8129东干第三层,有楼梯,2300㎡交通便。13705894908 638388

花川厂房出租  
8114,4000㎡水电全,有办公楼。13575692834

厂房出租  
8205古山镇世雅工业区一楼1500㎡,独户,位置优13429055533 521133

王染店排屋转让  
8218,15967900390 560390

御琴湾别墅转让  
8218,15967900390 560390

白马都套房转让  
8221,13楼西棚头130㎡,四室二厅。13858905672

厂房出租  
8235黄棠工业区厂房7200㎡出租,变压器200KV,独门独户,出入方便。黄15058659668

星牌花苑套房转让  
8246,103㎡精装377514

玫瑰园套房转让  
8246,136㎡毛坯556303

金色港湾套房转让  
8246,143㎡精装654270

久居新城排屋转让  
8246,410㎡精装503726

丽州一品套房转让  
8246,160㎡毛坯637665

千锦路套房转让  
8246,165㎡精装修,四室送平台15557940008

长城厂房转让  
8246,13000㎡,551001

峰尚筑品套房转让  
8247,88㎡精装509270

芝英厂房转让  
8247,7000㎡,340281

西田厂厂房转让  
8247,14000㎡转让640567

时代广场套房转让  
8247,126㎡精装690816

白马都套房转让  
8247,147㎡毛坯333170

厂房出租  
8294东库工业区有450㎡厂房出租。电话:13486907409 537409

信合苑大套急转  
8295南楼带产权车位763656

厂房出租  
8298四路浙商回归园新厂房,一幢三层共7300㎡,二台电梯。13566757606 577605

出租或转让  
8293龙山镇厂房2500㎡,配150KV变压器,总部中心金碧大厦25楼927㎡。13758986880

三块厂房转让  
8302位于东干凤凰山有占地9000㎡,建筑6500㎡,占地5100㎡,建筑3500㎡,占地6400㎡,建筑5200㎡。程先生13506792679 693679

声明  
4480永康市瑞奇杯业有限公司遗失都邦保险增值税专用发票一张,发票号码:12988102,声明作废。  
营业执照遗失公告  
8324永康市东城旺鸿天机械加工厂遗失永康市市场监督管理局2015年6月12日核发的注册号为330784611175317营业执照(正、副本),声明作废。  
永康市东城旺鸿天机械加工厂  
2018年12月26日